

ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 8.

1887 г.

Апрѣля 16-го.

ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

СЛОВО

въ пятую недѣлю поста, произнесенное Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ, въ Вятскомъ Каѳедральномъ соборѣ, 22 марта 1887 года.

Не вѣста, чесо просита (Марк. 10, 38).

Такъ обличалъ Іисусъ Христосъ въ нынѣ чтенномъ Евангеліи сыновъ Зеведеевыхъ—Іакова и Іоанна, желавшихъ занять первыя мѣста въ Его земномъ царствѣ. Они были хотя избранными учениками Спасителя, но до просвѣщенія ихъ Духомъ Святымъ увлекались земными благами, и честю и славою. Если простительно было имъ въ то время увлекаться общимъ іудейскимъ понятіемъ о царствѣ Мессіи; то не простительно намъ, христианамъ, увлекаться различными ложными мнѣніями о вѣрѣ, обѣ устройствѣ государственномъ и семейномъ. А такихъ увлеченій встрѣчается не мало и въ настоящее просвѣщенное время.

Со времени утверждения и распространения вѣры христіанской, въ Православной Церкви много было превратныхъ мнѣній, ересей и расколовъ. Но мы ограничиваемся общими современными сужденіями по сему предмету. Не мало встречается людей образованныхъ, которые желаютъ измѣненія въ вѣрѣ, въ церковномъ Богослуженіи и обрядахъ. По ихъ мнѣнию, все въ природѣ измѣняется; измѣняются и сужденія наши о предметахъ, такъ что въ одно время думаемъ такъ, а въ другое иначе. Подобному измѣненію желаютъ подчинить и нашу вѣру со всѣми ея постановленіями. Они требуютъ, чтобы въ предметахъ вѣры нашей одно было оставлено, а другое измѣнено. По ихъ желанію, самое слово Божіе нужно приспособить къ понятіямъ современнымъ, Богослуженіе слѣдуетъ измѣнить и сократить, а посты, хожденіе въ храмъ и молитвы не считать необходимыми для спасенія. Съ такими новыми, неправославными мыслями возстаютъ противъ нашей вѣры и желаютъ измѣненія, забывая, что вѣра со всѣми своими догматами и правилами есть установление Божественное, а не человѣческое. Измѣненію подлежать одни человѣческія изобрѣтенія. Они могутъ ветшать и улучшаться, могутъ сокращаться и расширяться, даже вновь явиться и уничтожаться. Но не такова вѣра христіанская. Какъ основанная Иисусомъ Христомъ, Господомъ нашимъ, она должна оставаться неизмѣнною. Самый источникъ вѣры нашей не подлежитъ также измѣненію. Какимъ слово Божіе дано было въ началѣ, такимъ должно быть оно и навсегда. Къ нему нельзя ничего ни прибавить, ни убавить. Подобно слову Божію и преданіе, служащее также источникомъ религіи, не можетъ измѣняться чрезъ прибавленіе и убавленіе. Послѣ сего понятно, что всѣмъ, требующимъ и желающимъ измѣненія въ нашей

вѣрѣ, надлежитъ отвѣтить словами Спасителя: *не вѣста, чесо просита.* Вы требуете отъ вѣры такихъ измѣненій, какимъ подвергаются произведенія человѣческія. Но вѣра дана намъ не на опредѣленное время и не для известнаго мѣста, а для всѣхъ и навсегда. Не мы должны распоряжаться вѣрою, а вѣра должна управлять вами и располагать нашей дѣятельностью. И потому не ожидайте отъ вѣры того, чего ожидаете отъ своихъ произведеній. Ее измѣнять, улучшать, сокращать и распространять невозможно, подобно какъ измѣняются наши собственныя произведенія: она должна пребывать неизмѣнною.

Но если неправильно поступаютъ тѣ, кои требуютъ измѣненія отъ вѣры и ея постановленій; то несправедливы въ требованіяхъ и тѣ, кои не допускаютъ необходимаго измѣненія въ словахъ и буквахъ, равно и въ нѣкоторыхъ обрядахъ, основанныхъ на преданіи человѣческомъ, ~~на~~ не на преданіи Апостольскомъ. Хорошо и разумно не допускать измѣненій или новшествъ въ вѣрѣ и въ ея правилахъ и законахъ, основанныхъ на священномъ писаніи и на священномъ преданіи; но не допускать измѣненій или исправленій въ словахъ и въ обрядахъ, перешедшихъ къ намъ по неразумѣнію предковъ или по преданію человѣческому, и чрезъ сіе удаляться отъ Православной Церкви,—составляетъ предметъ неразумнаго исканія и требованія. Кому больше довѣрять — Апостоламъ или святымъ отцамъ, утвердившимъ Церковь Христову со всѣми ея постановленіями, или самозваннымъ основателямъ различныхъ сектъ, удаляющимся отъ Церкви по своеvolію и непониманію словъ и обрядовъ? Кого больше слушаться въ исповѣданіи вѣры — Царя ли православнаго съ него синклитомъ духовнымъ и гражданскимъ, или отщепенцевъ, невѣдущихъ

основанія вѣры и благочестія? Какой держаться Церкви,—той ли, которая основана Иисусомъ Христомъ и ведеть свою іерархію отъ временъ Апостольскихъ, и къ которой принадлежали всѣ наши князья, цари и митрополиты, или той, которая не имѣеть іерархіи, живетъ безъ священства и безъ освященныхъ храмовъ и учредила въ недавнее время свою незаконную іерархію? Отвѣчаемъ на эти вопросы словами святаго Иоанна Богослова: *возлюбленніи, не всякому духу вѣруйте, но искушайте духи, аще отъ Бога суть: яко мнози лжеупро-роцы изыдоша въ міръ* (1 Іоан. 4, 1). А на ихъ дальнѣйшія исканія своей іерархіи должны повторять слова Спасителя: *не вѣста, чесо просита.* Если удовлетворять всѣмъ вашимъ требованіямъ; то трудно было бы отдать истинную вѣру отъ ложной, и на землѣ перестала бы даже существовать Православная Церковь, за предъявленіемъ каждой сектою правъ на степень православія. Въ такомъ случаѣ не было бы единой Апостольской Церкви, а было бы множество незаконныхъ церквей, другъ съ другомъ препирающихся. Во избѣжаніе сего смѣшенія всѣ, удаляющіеся отъ Православной Церкви, должны понять свое удаленіе и заботиться о приближеніи къ оной Церкви и соединеніи съ нею для своего спасенія.

Отъ вѣры православной переходимъ къ государству. Каждое общество и государство основывается на повиновеніи властямъ и исполненіи законовъ. Такое понятіе оправдывается исторіею всѣхъ временъ и народовъ, особенно оправдывается исторіею нашего Богохранимаго отечества. Подъ покровомъ законной власти и повиновенія оно расло, утверждалось и распространялось. Послѣ сего безразсудно требование людей, воспитанныхъ по иноземнымъ правиламъ, чтобы оставаться безъ власти и подчиненія, или управляться самими собою. Такое же-

ланіе противно понятію объ устройствѣ каждого государства и о тысячелѣтнемъ продолженіи нашего отечества. Если невозможно было сѣсть ученикамъ Іисуса Христа—одному по правую руку, а другому по лѣвую, т. е. участвовать въполномъ управлениіи царствомъ Его; то невозможно также и каждому народу обойтись безъ власти и повиновенія, или раздѣлить съ своимъ царемъ власть. Такимъ искателямъ безначалія и многоначалія слѣдуетъ повторить слова Іисуса Христа: *не вѣста, чесо просита.* Или вы не знаете, что повиновеніе служить основаніемъ каждого общественнаго порядка? Или не слышали вы изъ истории, что безъ власти и подчиненія не можетъ существовать ни одно государство? И кто изъ здравомыслящихъ можетъ похвалить такое безразсудное желаніе? Одни только враги могутъ желать государству подобнаго состоянія; но они и преслѣдуются какъ преступники государственные.

Подобнымъ безразсуднымъ мыслямъ полагается основаніе въ семействахъ при воспитаніи. Именно, дѣтямъ позволяютъ читать и слушать книги, въ коихъ одобряется и внушается неповиновеніе, и не стараются объ удаленії ихъ отъ вредныхъ мыслей, когда замѣ чаютъ ~~они~~. Какъ же ожидать добрыхъ плодовъ отъ дѣтей, которые не научены послушанію? Виновны, безъ сомнѣнія, дѣти, но не безвинны еще болѣе родители въ горькихъ плодахъ, пожинаемыхъ нынѣ повсюду. А что сказать о современномъ отношеніи многихъ мужей и женъ между собою? Благодареніе Господу, что гражданскій бракъ у насъ еще не водворился по закону. Но повторяющіеся разводы и расходы мужей и женъ приближаются къ оному браку. Послѣ сего, какъ же ожидать добра и счастія въ домахъ и семействахъ, гдѣ является много причинъ къ нарушенію мира и спокойствія? Если

они желаютъ счастливаго состоянія, то предварительно должны исправить себя. Наихъ такое желаніе и требованіе благостоянія слѣдуетъ отвѣтить словами Спасителя: *не въста, чесо просита.* Вы не понимаете, чего желаете и просите. Если вамъ хочется видѣть счастіе и добро въ семействахъ, то должны стараться о приготовленіи добрыхъ родителей въ супружеской жизни и въ воспитаніи дѣтей. А безъ этого ваши желанія всегда будутъ тщетны и не увѣнчаются успѣхомъ. Вы требуете добра, но не приготовляете членовъ семейства къ добру.

Подобныя обличенія надлежить прилагать намъ ко всѣмъ уклоненіямъ отъ заповѣдей Христовыхъ. Много у насъ бываетъ желаній и требованій, противныхъ Евангельскому учению. Ко всѣмъ этимъ требованіямъ постараемся прилагать отвѣтъ Спасителя на неразумное требованіе учениковъ Своихъ. Если вы желаете себѣ добра, то не должны увлекаться превратными мнѣніями и страстями, губящими душу и тѣло наше. Просить у Бога и у людей полезнаго и душеспасительного внушается закономъ Евангельскимъ. А просить вреднаго и невозможнаго запрещаетъ и законъ естественный и законъ откровенный. Аминь.

С Л О В О

въ день Благовѣщенія Пресвятая Богородицы, произнесенное
Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ,
въ Вятскомъ Успенскомъ Трифоновомъ монастырѣ,
25 марта 1887 года.

Спѣк. *Днесъ спасенія нашего главизна и еже
отъ вѣка таинства явленіе (Троп. праздн.).*

Много у насъ въ Православной Церкви праздниковъ; и все они установлены для нашего спасенія. Но на-

стоящій праздникъ служить даже основаніемъ или гла-
визною спасенія. Отъ вѣка было предвазначено, чтобы
падшій родъ человѣческій былъ избавленъ Иисуспителемъ,
имѣющимъ ролиться отъ Пресвятой Дѣвы. Велика тайна
искупленія сего! Предъ нею благоговѣютъ не только
люди, но и Ангелы. Явленія этой тайны ожидали пат-
ріархи, цари и пророки; они съ радостю желали видѣть
обѣщанный день оный, и утѣшались однимъ обѣщаніемъ.
Предназначенное время не скоро наступило. Проходили
вѣка и тысячелѣтія; но не обрѣталось такой Жены,
которая могла бы сдѣлаться достойнымъ орудіемъ во-
площенія. И самый родъ человѣческій не былъ такъ
приготовленъ, чтобы вполнѣ созывалъ нужду въ иску-
пленіи. Онъ испытывалъ всѣ средства къ своему просвѣ-
щенію и спасенію, и наконецъ пришелъ къ убѣжденію,
что просвѣщеніе и спасеніе нужно ожидать съ неба,
отъ единаго Бога. Когда же наступила кончина предна-
значеннаго лѣта (Гал. 4, 4), то начинаетъ исполняться
обѣтованіе Божіе о спасеніи рода человѣческаго. Для
этого исполненія нужно было воплощеніе Сына Божія:
а орудіемъ воплощенія является Пресвятая Дѣва Марія.

Великъ былъ грѣхъ нашихъ прародителей. Имъ за-
разились не только всѣ люди, отъ Адама произшедшіе,
но и всѣ силы въ каждомъ изъ насть. Не такимъ созданъ
былъ человѣкъ, какимъ сдѣлался онъ послѣ грѣха. Его
тѣло стало подвергаться болѣзнямъ и смерти. Его душа
во многомъ измѣнилась, такъ что слѣды образа Божія
сдѣлались едва замѣтными въ ней. Послѣ сего, кто же
могъ просвѣтить и исправить человѣка? Въ подобномъ
исправленіи и обновленіи человѣческой природы никто
не могъ явить требуемую помощь. Много было людей
великихъ и славныхъ; но ни одинъ изъ нихъ не могъ
просвѣтить родъ человѣческій, не могъ исправить не

только другихъ, но и себя самого. Какимъ былъ человѣкъ послѣ грѣхопаденія, такимъ и оставался до самаго пришествія Христова. Для совершенія такого дѣла, каково обновленіе рода человѣческаго, нужно было сойти съ неба Самому Богу и принять на Себя плоть человѣческую. Одинъ только Господь Свою силою могъ измѣнить природу человѣческую. Онъ одинъ могъ просвѣтить и направить насъ къ добру. Въ этомъ воплощеніи заключается начало и совершеніе нашего спасенія.

Кто же долженъ быть орудіемъ сего воплощенія? Самъ Богъ, по Своему всемогуществу и милосердію, хотя и могъ совершить дѣло искупленія, безъ участія человѣка; но правда Божія требовала, чтобы Искупитель былъ вмѣстѣ и человѣкъ и принялъ плоть *не отъ Ангелъ, но отъ спомени Авраамова* (Евр. 2, 16). Причина этому понятна. Согрѣшилъ предъ Богомъ человѣкъ преступлениемъ заповѣди Его. Человѣкъ долженъ принести и жертву очистительную за грѣхи. Сколь велико было преступленіе, столь же великое требовалось и очищеніе, но очищеніе человѣкомъ безгрѣшнымъ. Съ этой цѣлію, по опредѣленію Божію, избирается орудіемъ чистая Дѣва. Она заранѣе приготавляется къ этому великому служенію. Самое рожденіе и воспитаніе Ея сопровождается особенными знаменіями. Съ трехъ лѣтъ Она вводится въ храмъ и посвящается всегдашнему дѣвшту. Переходимъ къ самому Ея Благовѣщенію. Послѣ воспитанія, Она поселилась въ Назаретѣ и проводила время въ богоыслии и чтеніи словъ Божіихъ. Когда пришлось читать Ей книгу пророка Исаии *о рождении Спасителя отъ Дѣвы*. Она съ благоговѣніемъ остановилась и мысленно воскликнула: какъ счастлива та Дѣва, Которая удостоится быть Матерью Богочеловѣка! Я желала бы находиться у Ней послѣднею рабою. Въ это самое время

мя является предъ Ней. Архангель Гаврійль и привѣтствуетъ Ее: *Радуйся, Благодатная: Господь съ Тобою* (Лук. 1, 28). Смутилась Пресвятая Дѣва предъ этимъ дивнымъ благовѣстіемъ. Но Ангель увѣрилъ Ее, что Она обрѣла у Бога особенную благодать и избрана быть Матерью обѣтованного Искупителя. Оставалось еще не доумѣніе у Пресвятой Дѣвы, что она мужа не знать и должна оставаться навсегда Дѣвою. Архангель успокоиваетъ Ее и въ этомъ недоумѣніи указаниемъ на всемогущество Божіе, для которого нѣть ничего невозможнаго.

Съ этого благодатнаго времени началось воплощеніе Сына Божія, на съ нимъ вмѣстѣ и спасеніе рода человѣческаго. Жена была виновницею первого грѣхопаденія; она надѣлается теперь первымъ начalomъ и орудіемъ спасенія. Во исполненіе Ангельскаго благовѣстія, Сынъ Божій вселяется во утробу Пречистыя Дѣвы и рождается отъ Нея Богочеловѣкомъ. Для возстановленія падшаго человѣка нужно было сойти съ неба Самому Богу, Творцу и Промыслителю его. Онъ только могъ просвѣтить помраченный умъ человѣческій, возстановить въ человѣкѣ образъ Божій, научить его тому, что необходимо для спасенія. И Родившійся отъ Пресвятой Дѣвы былъ таковыи Учителемъ и Просвѣтителемъ. Онъ научилъ какъ іудеевъ, такъ и язычниковъ познанію истиннаго Бога и исполненію обязанностей къ Нему и къ ближнимъ. Многое было заблужденій во времена Іисуса Христа; и все они должны были потерять силу изначеніе при свѣтѣ христіанской вѣры. Не говоря уже объ язычникахъ, незнавшихъ истиннаго Бога, многое было ложныхъ учений между іудеями, которыхъ нужно было обличать и наставлять на путь истины. Сынами, какъ съ врагами, препирался Іисусъ Христосъ до самой крестной смерти и оправдалъ Свое небесное ученіе

воскресенiemъ изъ мертвыхъ. Но если и заблужденія человѣческія требовали небеснаго Просвѣтителя; то тѣмъ болѣе требовали пороки и преступленія въ людяхъ Божественнаго Возстановителя и Освятителя. Грѣхъ такъ глубоко уязвилъ природу человѣка, что безъ помощи Божественной невозможно было избавиться отъ него. Грѣхъ этотъ отъ прародителей постоянно распространялся повсюду. Остановить распространеніе сіе могъ только Тотъ, Кто долженъ былъ стереть главу змія, исконнаго нашего врага. Его небесною силою и могуществомъ люди самые враждебные примирялись между собою и самые ликіе дѣлались кроткими агнцами. Онь только могъ вывестъ изъ ада всѣхъ заключенныхъ въ немъ грѣшниковъ, съ вѣрою ожидающихъ Его.

Такимъ образомъ, участіе Божества было необходимо для примиренія Его безконечной благости съ правосудіемъ. Милость Божія требовала прощенія и помилованія, а правда достойнаго возмездія. Крестная смерть была жертвою примиренія и искупленія человѣка. Поглику согрѣшилъ человѣкъ, то для искупленія и оправданія его требовалось также участіе человѣческой природы. Если бы пострадалъ одинъ Богъ, то человѣкъ по своей природѣ не былъ бы искупленъ. И наоборотъ, если бы пострадалъ одинъ человѣкъ безъ участія Божественной природы, то онъ не могъ бы искупить подобнаго человѣка отъ грѣха, проклятія и смерти. Его силы не могутъ простираться на всѣхъ, подобныхъ ему. Для примиренія и оправданія, нужно было пострадать Богочеловѣку въ той самой человѣческой природѣ, которая подчинилась грѣху, но въ природѣ чистой, безгрѣшной. Такимъ и былъ Богочеловѣкъ Іисусъ Христосъ, рожденный отъ Пречистой Дѣвы наитіемъ Святаго Духа. Начало сего дивнаго рожденія полагается въ нынѣшнемъ

праздникъ Благовѣщенія. А вмѣстѣ съ зачатіемъ Пресвятой Дѣви иолагается основаніе или главизна нашего спасенія, отъ вѣка утаеннаго и явленнаго во времено надъ всѣми людьми.

Къ Тебѣ обращаемся. Пресвятая Богородице, Виновница нашего оправданія и спасенія! Въ настоящій день мы собрались въ храмъ привѣтствовать Тебя вмѣстѣ съ Архангеломъ Гавріиломъ. По его слову, Ты избрана Самимъ Богомъ для служенія роду человѣческому, погибвшему во грѣхахъ. Великая и необъятная радость возвѣщена Тебѣ нынѣ. Въ этой радости участвуютъ не одни племена земныя, но и самыя силы небесныя. Для нась, земнородныхъ, Архангель возвѣщалъ радость Тебѣ. Пресвятая Дѣво. Для настоящаго спасенія и блаженства онъ увѣрялъ Тебя въ этой всемирной радости. Но чтобы оправдать и намъ надъ собою радость сию и имѣть участіе въ ней, будемъ подражать Богоизбранной Виновницѣ настоящаго празднества въ смиреніи, послушаніи и преданности волѣ Божіей. И тогда Она, Пречистая, будетъ нашею Руководительницею къ Сыну Своему и Богу нашему, будетъ всегдашею нашею Заступницею во всѣхъ бѣдахъ и напастяхъ. Аминь.

С Л О В О

въ Великій Пятокъ, произнесенное Преосвященнѣйшимъ Маркіемъ, Епископомъ Вятскімъ и Слободскімъ, въ Вятскомъ Каѳедральномъ соборѣ, 3 апрѣля 1887 года.

Тако возлюби Богъ міръ, яко и Сына Свосто единороднаю даль есть, да всякъ вѣруя въ Онъ, не погибнетъ, но иматъ животъ вѣчный (Іоан. 3, 16).

Велика любовь Божія къ роду человѣческому! Она

явилась въ созданіи міра и особенно въ созданіи самого человѣка. Онъ превознесенъ быль предъ всѣми тварями и близокъ быль къ Творцу; ему оставалось пребывать только въ обицаніи съ Богомъ и блаженствоватъ. Но человѣкъ не восхотѣлъ бытъ въ повиновеніи у Творца своего и Промыслителя. Онъ послушался исконнаго врага и удалился отъ Бога. Съ этого времени измѣнилось его состояніе — и внутреннее и внѣшнее. Онъ лишился многаго, чѣмъ обладалъ въ невинномъ состояніи, но не лишился благоволенія небеснаго о себѣ самомъ. Господь, не смотря на противленіе человѣка, не восхотѣлъ оставить его безъ любви Своей и промышленія. Онъ тотчасъ послѣ паденія обѣщалъ послать Избавителя, имѣющаго сокрушить главу змія — обольстителя. Обѣщеніе сіе Онъ повторялъ многочастно и многообразно (Евр. 1, 1) въ продолженіе цѣлыхъ тысячелѣтій.

— Вспомните о жившихъ тогда іудеяхъ и язычникахъ. Чего же предпринималъ Господь для ихъ наученія и вразумленія? Къ первымъ Онъ посыпалъ патріарховъ, вождей, царей и пророковъ, съ обѣщаніемъ, что отъ ихъ стѣмени произойдетъ Спаситель міра и возвратить имъ потерянное блаженство. Чтобы увѣритъ избранный народъ въ Своихъ обѣтованіяхъ. Онъ указывалъ въ различныхъ прообразованіяхъ и пророчествахъ многія обстоятельства изъ жизни обѣтованного Иисуса. Но все эти благодіяния оставались тщетными для іудеевъ. Они забывали все, что было имъ явлено въ землѣ египетской и въ землѣ обѣтованной. Что касается до язычниковъ, то все они, не смотря на постоянныя внушенія имъ черезъ внутренній законъ и внѣшнюю природу, оставались въ идолопоклонствѣ и не доходили до познанія истиннаго Бога и своего назначенія. Но не смотря на все противленія іудеевъ и язычниковъ, Господь не пе-

реставаль являть къ роду человѣческому Свою милость и благоволеніе. Послѣ всѣхъ тысячиелѣтніхъ благодѣяній, Онъ явилъ наконецъ такое благоволеніе, какого не заслужили жившіе тогда люди.

Тако возлюби Богъ міръ, яко и Сына Своего единороднаго дасть есть, да всякъ впруяй въ Онъ не погибнетъ, но имать животъ вѣчный. Какъ же принять былъ этотъ Сынъ Божій, обѣщанный послѣ грѣхопаденія и ожидаемый царями и пророками? Судя по благодѣяніямъ, принесеннымъ съ неба, надлежало ожидать, что Онъ принять будетъ всѣми людьми съ величайшею радостію. Между тѣмъ оказалось совершенно противное. Онъ къ своимъ пришелъ на землю, и своимъ Его не приняли (Іоан. 1, 11). Жизнь и ученіе Іисуса Христа были несогласны съ жизнью и ученіемъ современныхъ Ему людей. Іудеи и язычники думали видѣть въ Мессіи земнаго Царя и Завоевателя, Который покорить имъ вселенную и сдѣлаетъ ихъ участниками въ обладаніи. Но Спаситель, отъ яслей до Голгоѳы, Самъ шель путемъ смиренія и униженія, такъ что во всю жизнь не имѣлъ гдѣ главы подклонити. И всѣмъ Своимъ послѣдователямъ Онъ обѣщалъ не братство, честь и славу, а скорби и терпѣніе. Онъ призывалъ къ покою не славныхъ міра сего, а труждающихся и обремененныхъ. Онъ называлъ блаженными тѣхъ, кои оплакивають грѣхи свои, отличаются кротостію и смиреніемъ и терпятъ отъ другихъ гоненія и преслѣданія. Какъ же могло понравиться ученіе сіе людямъ, привыкшимъ къ землѣ и къ земнымъ благамъ? А что сказать о тѣхъ обличеніяхъ, съ которыми явился Спаситель предъ фарисеями, садукеями и старѣйшинами іудейскими, почивавшими на законѣ? Подобныя обличенія вооружали народъ іудейскій противъ Іисуса Христа. Привыкшіе къ буквальному пониманію священнаго пи-

санія, іудеи негодовали на Спасителя, объяснявшаго оное въ духовномъ смыслѣ. Правители и народъ опасались, что Онь воцарится у нихъ и измѣнить правление и законъ. Зависть и злоба постоянно возрастали у іудеевъ противъ Иисуса Христа, особенно когда видѣли, что послѣдователи Его постоянно увеличивались. Чтобы отнять у Него силу и унизить Его предъ другими, іудеи старались объяснять самыя благодѣянія Его и чудеса силою бѣсовскою и обличать Его въ богохульствѣ. И какихъ клеветъ не придумывали въ злобѣ своей іудеи противъ Иисуса Христа, чтобы осудить Его предъ своимъ закономъ? Наконецъ, какъ государственного преступника, Его велили отъ одного судіи къ другому и приговорили Его къ смертному наказанію вмѣстѣ съ разбойниками.

Въ то время много было казней у іудеевъ и римлянъ. Но самое поносное и унизительное наказаніе состояло въ крестной смерти. Тотъ считался проклятымъ и отверженнымъ отъ всѣхъ, кто осуждался на таковую смерть и висѣлъ на древѣ. Тяжко и прискорбно было Спасителю переносить безъ вины различные мученія и страданія отъ неправедныхъ и беззаконныхъ судей. А съ какою тяжестью было соединено самое несение креста и распятіе на немъ! Видѣла это распятіе и Матерь Божія съ муконосицами и оплакивала оное слезами безутѣшными. Не безъ скорби смотрѣли на сіе позорище и другие изъ добрыхъ тогда людей. Этого мало. Вся сотворенная природа принимала участіе въ крестной смерти своего Создателя и Искупителя. Въ то время свѣтила небесныя помрачались, земля колебалась въ своемъ основаніи, завѣса церковная сама собою раздиралась на двое и камни въ горахъ распадались. Одни распинатели оставались безчувственными къ невиннымъ страданіямъ

Спасителя. Вотъ чѣмъ окончились всѣ благодѣянія, оказанныя Господомъ роду человѣческому! Того ли нужно было ожидать Спасителю отъ іудеевъ за то, что Онъ сдѣлалъ для нихъ до рожества и послѣ рожества Своего на землѣ? Не онъ ли отдалъ ихъ отъ другихъ народовъ, воспитывалъ ихъ подъ Своимъ отеческимъ кровомъ и посыпалъ къ нимъ вождей и управлятелей для ихъ благосостоянія? Не Онъ ли освобождалъ ихъ отъ глада, отъ ига Египетскаго и отъ плѣна Вавилонскаго? Не Онъ ли въ пустынѣ изводилъ для нихъ воду отъ камени, а съ неба посыпалъ для пищи манну? Не Онъ ли сохранялъ ихъ въ цѣлости среди различныхъ бѣдъ и напастей и поражалъ для нихъ многихъ враговъ? Не Онъ ли во время земной Своей жизни исцѣлялъ въ нихъ болѣзни, очищалъ проказы и изгонялъ бѣсовъ? Не Онъ ли постоянно училъ ихъ вѣрѣ и благочестію и приготовлялъ къ царству небесному? И за всѣ таковыя благодѣянія іудеи заплатили Ему удивительною неблагодарностью. Что же постигло іудеевъ и язычниковъ послѣ преданія Спасителя на крестную смерть? По суду правды, надлежало бы ожидать вѣчной погибели если не всему роду человѣческому, то по крайней мѣрѣ всѣмъ, участвовавшимъ въ крестной смерти Его. Но милость Божія, подобно правдѣ Его, не имѣеть границъ. Господь явилъ безконечную любовь и милость въ крестной смерти Искупителя,—такую любовь, какой не было еще на землѣ. *Большии сея любви никто же иматъ, да кто душу свою положитъ за други своя* (Іоан. 15, 13). Подобная милость является къ людямъ и послѣ оной смерти. Содѣланное на крестѣ искупленіе простирается на всѣхъ и навсегда. И не много требуется отъ насть, чтобы воспользоваться плодами искупленія сего, содѣланнаго на крестѣ.

Спаситель предъ крестною смертю обѣщалъ ученикамъ Своимъ: *Аще вознесенъ буду отъ земли, вся привлеку къ Себѣ* (Иоан. 15, 32). Послѣ этого намъ остается только внимать къ этимъ привлеченіямъ или призываюмъ; и мы сдѣлаемся угодными Ему и достойными помилованія. Надлежитъ вѣровать въ крестъ Господень и спасительныя Его страданія; и мы узримъ на себѣ славу Божію и сдѣлаемся сынами Его. Не велики, по видимому, труды требуются отъ нась въ дѣлѣ спасенія, но мы и въ этихъ трудахъ остаемся должниками неоплатными. У нась не достаетъ живой вѣры и раскаянія во грѣхахъ. Мы забываемъ о томъ, что сдѣлано для нась Иисусомъ Христомъ, Спасителемъ нашимъ. Осуждаемъ мы іудеевъ за то, что они забыли всѣ благодѣянія, на нихъ изливаемыя, и распяли своего Благодѣтеля. Но менѣе ли виновны мы христіане, призванные ко спасенію съ самого нашего рожденія? Для нась сходилъ на землю и воплотился Сынъ Божій; для нась жилъ Онъ на землѣ съ грѣшниками, училъ, терпѣль мученія и самую крестную смерть. Для нась сходилъ Онъ во адъ, воскресъ изъ мертвыхъ и вознесся на небо. И по вознесеніи, Онъ не оставилъ нась сирими на землѣ, а приставилъ къ намъ Ангеловъ хранителей, создалъ для нась Церковь и оградилъ ее святыми таинствами. Онъ пребудетъ съ нами до скончанія вѣка, чтобы мы не погибли, но имѣли въ немъ животъ вѣчный.

Постараемся и мы, христіане, быть въ союзѣ съ Спасителемъ нашимъ навсегда. Мы видимъ Его нынѣ распятымъ и погребеннымъ. Но мы вѣрюемъ не только воскресенію Его, но и воскресенію нашему изъ мертвыхъ. Вѣрюемъ и ожидаемъ въ лицѣ Его будущаго нашего Судію. Воспользуемся же благопріятнымъ временемъ, пока оно въ нашей власти и не кончилось для

насъ. Будемъ просить лежащаго предъ нами во гробѣ Жизнодавца, чтобы Онь возбудилъ въ насъ вѣру и раскаяніе, и удостоилъ насъ помилованія не только здѣсь предъ Его пречистою плащаницею, но и тамъ, гдѣ явится Онь не въ униженіи, а во славѣ судить живыхъ и мертвыхъ. Аминь.

Внѣбогослужебныя бесѣды въ г. Малмыжѣ.

Благочинный протоіерей Василій Люцерсольскій рапортомъ отъ 9 минувшаго марта донесъ Его Преосвященству: 8-го сего марта открыты мною при Малмыжскомъ Богоявленскомъ соборѣ внѣбогослужебныя бесѣды, предварительно которыхъ за ранней литургіею я вмѣсто поученія высказалъ, какъ должно проводить похристіански воскресный день и, похваливъ усердіе и сочувствие гражданъ къ Богослуженіямъ—торжественной вечернѣ съ акафистомъ и всенощнымъ воскреснымъ бдѣніямъ, просилъ также сочuvствено отнестись къ имѣющимъ открыться собесѣдованіямъ, назначивъ временемъ для нихъ 2 часа дня, съ позывомъ посредствомъ нѣсколькихъ ударовъ въ большой колоколъ, и предложилъ условіе, чтобы черезъ $\frac{1}{4}$ часа послѣ удара въ колоколъ собраніе считать открытымъ.—Вслѣдствіе всего этого, несмотря на весьма дурную погоду, гражданъ и всякихъ сословій прихожанъ черезъ $\frac{1}{4}$ часа послѣ удара въ колоколъ явилось, приблизительно, до 200 человѣкъ. Такая поспѣшность и такое количество явившихся удостовѣряетъ о полной готовности нравственной почвы для духовнаго съянія; и, какъ бы, нѣкоторымъ плодомъ сего начала съянія было то, что когда черезъ полчаса послѣ бесѣдъ началась торжественная вечерня, то къ ней явилось особенно много молящихся,—полная церковь.

Сліяніе церковно-приходскихъ и министерскихъ начальныхъ школъ.

Въ Московскихъ Вѣдомостяхъ (№ 88) отъ 30 марта пишутъ: Коммиссія, состоящая изъ Попечителей учебныхъ округовъ, Оберъ-Прокурора Св. Сѵнода и другихъ компетентныхъ лицъ, работающая подъ предсѣдательствомъ И. П. Корнилова, пріостановила свои занятія въ виду наступающаго праздника Пасхи. На эту коммиссію, какъ сообщаютъ „Новости“, возложено разсмотрѣніе весьма серіознаго въ настоящее время вопроса о предполагаемомъ сліяніи существующихъ начальныхъ школъ Министерства Народнаго Просвѣщенія съ церковно-приходскими. Коммиссія работала въ теченіе всего Великаго Поста, и занятія ея шли настолько успѣшно, что вопросъ съ принципіальной стороны можетъ счи-таться разрѣшеннымъ. Коммиссія выработала слѣдую-щія общія положенія, на основѣ которыхъ реформа начального школьнаго образованія будетъ введена въ слѣдующемъ учебномъ году, въ видѣ опыта, въ на-шихъ западныхъ губерніяхъ, затѣмъ—въ Архангельской и Оренбургской. Признано необходимымъ въ названныхъ частяхъ имѣть одинъ типъ начальныхъ народныхъ школъ. Въ этихъ видахъ, существующія тамъ началь-ные школы Министерства Народнаго Просвѣщенія бу-дутъ преобразованы по типу церковно-приходскихъ школъ. Ближайшее завѣданіе школами временно остается въ рукахъ епархіальныхъ и губернскихъ учи-лищныхъ совѣтовъ по принадлежности, а для обѣди-ненія и общаго руководства создается на мѣстахъ но-вый институтъ—высшій училищный совѣтъ, въ составѣ слѣдующихъ лицъ: Епархіального Архіерея, Губерна-тора и Директора народныхъ училищъ. Введеніе этой

реформы въ нашихъ окраинахъ, по мнѣнію комиссіи, является особенно настоятельною мѣрой какъ въ интересахъ общегосударственныхъ, такъ особенно, въ интересахъ православія. По тѣмъ же соображеніямъ эту реформу въ начальномъ образованіи, въ недалекомъ будущемъ, предполагается ввести и въ Сибири, въ пользу чего, между прочимъ, высказалась и высшая административная власть этого края, на сдѣланный ей въ этомъ смыслѣ запросъ. Комиссія возобновить свои занятія на южной недѣлѣ и займется, главнымъ образомъ, выясненіемъ экономической стороны предположенной реформы.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ВЪ КОНТОРѢ ВЯТСКАГО АРХИЕРЕЙСКАГО ДОМА

продажаются книги

ПРЕОСВЯЩЕННІЙШАГО МАКАРІЯ,

ЕПИСКОПА ВЯТСКАГО и СЛОВОДСКАГО:

- 1) **Собраніе словъ, поученій и рѣчей, выпускъ первый, изданіе второе, въ папкѣ, съ портретомъ автора, 488 стр. I—VIII, цѣна 2 руб.**
- 2) **Слова и Рѣчи къ Орловской паствѣ въ 1870, 1871 и 1872 годахъ, выпускъ второй, 538 стр. I—XII, цѣна 1 р. 25 к.**
- 3) **Слова и Рѣчи къ Орловской паствѣ въ 1873, 1874, 1875 и 1876 годахъ, выпускъ третій, 609 стр. I—X, цѣна 2 р.**
- 4) **Слова и Рѣчи къ Архангельской паствѣ въ 1877 и 1878 годахъ, выпускъ четвертый, 702 стр. I—XI, цѣна 2 р. 50 к.**
- 5) **Слова и Рѣчи въ 1879, 1880 и 1881 годахъ, выпускъ пятый, 694 стр. I—XIV, цѣна 2 р. 50 к.**
- 6) **Слова и Рѣчи къ Нижегородской паствѣ въ 1882, 1883, 1884 и 1885 годахъ. выпускъ шестій, въ папкѣ, 462 стр. I—XII, цѣна 1 р. 75 к.**
- 7) **Слова и рѣчи къ Вятской паствѣ, въ первый годъ служенія на Вятской каѳедрѣ, выпускъ седьмой, 250 стр. I—V, цѣна 75 к.**

- 8) Плачъ надъ гробомъ почившаго въ Бозѣ Монарха Александра II, на веленевой бумагѣ, цѣна 20 к.
- 9) Поученія о подражаніи Іисусу Христу, цѣна 25 к.
- 10) Археологическое описаніе церковныхъ древностей въ Новгородѣ и его окрестностяхъ, въ память тысячелѣтія Россіи, въ двухъ частяхъ и книгахъ, 654+358 стр. I—LIX, цѣна 2 руб.
- 11) Примѣры благочестія среди соблазновъ, или поведеніе древнихъ христіанъ въ отношеніи къ язычникамъ, изданіе второе, на веленевой бумагѣ, 114 стр., цѣна 50 коп.
- 12) Портретъ Преосвященнѣйшаго Манафія, цѣна 30 коп.

Преподавательница Вятскаго Епархіального женскаго Училища К. А. Титлинова береть приготавлять дѣвочекъ для поступленія въ младшіе классы сего Училища, съ помѣщеніемъ у себя на квартире.

Желающихъ прошу увѣдомлять меня заранѣе.

Адресъ: Клавдії Аѳанасіевнѣ Титлиновой. На Вознесенской улицѣ, домъ Сычугова.

СОДЕРЖАНИЕ. Слово въ пятую недѣлю поста. Слово въ день Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы. Слово въ Великій Пятокъ. Внѣбогослужебныя бесѣды въ г. Малмыжѣ. Сліяніе церковно-приходскихъ и министерскихъ начальныхъ школъ. Объявленія.

«Вятскія Епархіальные Вѣдомости» выходятъ два раза въ мѣсяцъ—1 и 16-го числа. Цѣна годовому издалию въ Редакціи 4 руб., а съ доставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою въ другія мѣста 5 руб. Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ домѣ каѳедральнаго собора.

Редакторъ Протоіерей Феодоръ Кибардинъ.

Дозволено цензурою. 12 Апрѣля 1887 года.

ВЯТКА.

Типографія Бубина (бывшая Красовскаго).

1887.

